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C ~ ESTIMATION DE L'INFILTRATION

De l'excédent cdlezu Q, une partie R ruisselle, une
autre F gse déverse dans le badsin aval par lz zone failléde de St Saturnin et

la partie qui s'infiltre est par conséquent :

I=Q-(R+F)=10Q avec i ¢ 1

.1 est ‘levoefficient d!infiltration par rzpport 4 ll'écoulement.

Dans 1'étal actuel de 1'étude, on ne conneit ni R,
ni F. Ausai, pour estimer i , allons-nous considérer le bassin réservoir
amont de superficie S5 , de hauteur moyenne h, de coefficient d'emmagasine-
ment e« Si p, q, q' représentent respectivement les sorties de ce bassin
par.les quantités d'eau correspondant au pompage, 3 l'écoulement souterrain

et aux exurgences (ici négligeables), la variationde la réserve d'eau s'écrit :

S rA_{Ah: I ~ {(p+q) =1 Q = (p+q) (1)

Si la quantité d'eau infiltrée dans le bassin est
supérieure 3 celle qui s'en échappe, le niveau monte (/Y h > 0), sinon le
niveau baisse ( /3 h < 0).

I1 existe des observations sommaires & Bassens depuis

1933. Le niveau minimum pris par rapport & la mergelle est resté inférieur
‘3 huit métres jusque vers l'annde 1955. A partir de 13, le niveau de huit
métres-a é%é atteint en 1956, celui de neuf métres en 1962, celui de dix
metres en 1964, On assiste donc depuis 1955 3 une bzisse de la nappe, ce

qui traduit un épuisement des réserves (fig. 21). Cette baisse coincide avec
une augmentation des pompages de la ville tous situés en amont de Chambéry.
.Le débit pompé annuellement est passé de 4 x 1CJ'6 m3 en 1955, a3 8 x 106 m3

en 1964, On notera que si :

=~ 4x10° m3/an
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on psmpe en trop :

soit @ 120 1/s
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I1 en est de méme naur le puits de 5.L.T.id. ot
1'on ne possdde d'observations gquli martir de 1960, mais ol le t-ri-sszment
apparaft aussi nettement (Fig. 27).

Adoptons cetie bnisse mayenne do niveau I h de
deux mdétres en dix ans (1955-1964) et considérons les sorties de la naope P
et ¢ cdu bassin amont.

1°) o (en ma/an)

S.L.I.M. 0,1 x 106
Barperaz OF 3N 10'EJ
Bassens 0,5 x 10°

0,9 x 10°

Soit "grosss modo" 1 x 10° mB/én et 10 x 100 o

en dix ans.

Depuis 1955, 1la ville a nomnd envivon 54 x 106 m3.

Au totsl, il a donc étS pompé en 10 ans : 64 x 100 mo

2°) q

—————

Les waux souterraines s'échappent du bassin amont
par un goulet de 700 m de large 1) , on suppose que sa hauteur filtrante est
de 40 m (h}. Pour 1~ perméabilité, on considére deux hypothises :

a) k 10~ m/s

b) k 107% n/s

On se souvient que la pente de la nappe est i = 10_2, donec :

S )



-~ hypothbse a)

o ] b)

Par consdquent, en dix ans s

3°) p + g

- hypoth&se a)

b)

ou :

g

q

p

P

- 4

nombre de secondes

1 &k

pente

— -

K en une année
A

— ] 6 ; a)
- 0 £ 40 x 10 7 x 107° x 315 58 R1 0= 500 v 810 ﬂafan

L] | 5 6
700 x 40 x 10~ % 10~ x 31,5 x 107 0,9 x 10° .3 /an

- hypothéss ) g = 9Ox 106 m3

- 1 53] iG] G e 100
I1 en¥sulte que ¢

+ q = 154 x T ma,’m ans

+ g = 73 x 1% w/10 ans

En considérant la relation (1) :

SELSEAIh S =T

9]
]

=
f

2

&h o=

Surf. du bassin
versant amont

- {p+q)

(5 2
10 x 10 m  (surface du magasin)

(baisse du niveau en 10 ans)

gcoul ement
de 1955 & 1964

3 N
(166 x 10°)x (7)r

£
I

3
= 1160 x 10'6 m

oo

-

sunposé sensiblement dgal & 20 ¥ (nappe libre)
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N -
- hypothése <} 10 x 106 x20x 10 x2=1 1160 x 10 - 154
“ih

5 Ao Q p+q
ou 3 4=11601 - 134
Soit :
158
isl= =13,6%
1160
- hypothése b) 4 = 11601 - 73
i = 73 = 6,3 %
1160

Si on sonsidare maintenant in le coefficient
dtinfiltration par rcpport aux précipitations, comme g ¢,5 ‘5', on a :
~ hypothése a) ip - 7 %
- 2 b) ip:al3¥

On _retiarque aua @

1/ 1‘'infiuence 1e‘}} est négligeable dans cette relation, i dépend
donc principalement de L'4écoulement souterrain et la connaissance devfk’n'est

pas essentielle pour llestimation de 1 .

2/ ces valeurs du coefficient d'infiltration sont minimales ; en
effet, 1la surface considérée pour le bassin versant est certainement trop

forte en raison de l'écnulement par la faille de St Saturnin.

Au lieu du considerer la beisse moyehne du niveau

sur 10 ~us, cunsidérons maintenant cette baissc sur des périodes annuelles.

oo
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La relation (1) s'derit aussi

1 { )
/I E Am s (@ +q);
S8 ( )
Clest 1'équation d'une croite -2 h = f (Q)

Considéinns 1o granhigue de la fig. 23 qui traduit
les voriations /1 h de niveau en fonction des ¢coulements aux puits Pasteur

<t Joppet et a celui de S.L.I.as ; on obtient en effet scnsibloment une droite

Ln =t (Q)

ou =

I'orionnée & llorigine : p + g

e = 3,5
5 -
soit @ e
| S 35S .
{8 % 10" est, on s'en
c— 7 Iy P 8 x 106 souvient, lfordre de
a fortiori : f ; soit ’ __ =5 (grandeur total annucl
22245 3,5 x 10 x 1€ (des pompages du bassin
Surf .du bassin (amont
nagasin

SN g
et , / 23 %

our ailleurs, l'interscction de la droite avoe l'axe Q donne ¢

iQ = p+gq
soit 2+ q
i =
Q
et a forticri, on aura : i} _p__,
Q

oo
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solt 1 8 x 10 10 3
ik 5 i ; soit ;6 %
0,8 x 166 x 10 166 y
abscisse Surf. du bassin (estimation en remarquable concordance
& l'origine versant amont avac 1la précédente)

Remargues —

Pour le puits de S.L.I.M., on a sensiblement le méme
cocfficient d'infiltration, mais le coefficient d'emsngasinement est plus
faible puisque pour une méme Auantité d'eau, la variation de niveau est plus

importants, l'ordonnée & l'origine est ici de 14 au lieu de 3,5, donc :

1 .}1‘ 23 % X
i

Il zpparalt donc que le coefficient dtinfiltration par
rapport & 1l'licoulement vst cartoincment supérieur 3 6 %, Cette détermination
a été effectuée dans lthypothése d'une perméabilité faible, or les essais
hydrauliques du sondage 504 situé 3 1'aval do¢ Chamhéry conduisent & @

k =2,5 % 10"3 m/s, soit une valeur qui exclut 1'hypothoso (b) g'avtant plus
que les granulometries étant encore supériecures 3 l'zwmont de Chambéry, il est

permis de penser qu'on a 13 k:; 2:i5ix 1073 m/s.

Examinons alors les voriations possibles de la valeur
du coefficient d'infiltration calculée 3 partir de la relation {1) 3

54/h = 1Q-(p+aq)
soit : Si/\h + (p+q)
0=
Q
on a vu que sur une période de dix ans Ehg 21 h -Qg p+q
Lo pkig
donc : i—
Q

Y N



p est un terme fixe : 541 x 106 m3/10 ans

: ; , 6 3
Q l'est aussi pratiquement : 1160 x 10” m /10 ans
i dépend donc essentiellemiont des variatiosns de q.

Rappelons que le calcul de gq est le suivant :

g = 700 x 40 x 10"'2 x 31,5 x 10° x k=9 x 109 X k ma/m
! “h pente Nombre de sacondes
dans une année

10

g= 9% x 10 x k m3/10ans

par consdquent : B : 64 % 10° gl 0.8 T
i = — +=— = ———— g
Q Q 1160 x403 1160 x 10
I =R5 SR I+ T 7

Pour différentes hypothdses sur k, on obtient les valeurs de i suivantices :

Kk = 10°m/s i = 55% + 7,7% =13 % sdit ip< 6 ¥
k =2x10°m/s i = 5,5% + 15,4 %2221 % dp =210 ¥
=3x10%n/s 1 = 55% +23,1 %~:20%  ips14 %
=4 x 10-3m/s i = 55% +30,8%.~.36% ipo-18 %

ip étant le coefficient d'infiltration par rapport aux précipitations.

Une variation minime de la permén-bilité a une réper-
cussion considérable, Si k =1O_3 n/s, A ip = 4 %, or en année moyenne,
cette variation de 4 % correspond & une variation de 1'infiltration FAY)
telle que :

/) I = surface du bassin d'alimentation (m2) x module pluviométrique annuel(:
= it i) A O

= 250 x 10
= 13 x 10° m3/an soit sensiblament 400 1/s ou 1 500 m3/h, quantité du

méme ordre de grandeur de celle qui est pompée actuellement dans le
bassin chambéricn, /
L3I L )



Cot exemple montre ien gus ces estimotions ne rouvent
avoir la preétentiun que e procurer un ordre 'z graondeur des débits disponi-
bles. 5i on se base sur la dftermination de k par les essais hydrauliques,

k -3 x 108 ma, on devrait avoir :

ip.~ 14 %

Par prudence, on adoptera toutefois :

ipBI=N% 0%

D -~ BILAN DES EAUX

1°) Bilan global de 1'eau souterraine du bassin

On adopte donc ip = 10 % en année moyenne {ce qui
correspond 3 ip = 8 % en année sdche et ip = 12 % en annde humide).

1 - §o§tie§

Aciluellieient les sorties de la nnpoe sont de
6 3 : .
21 x 10° m /an réparties corme suit :

1°) Los débits nomods ~ctuellement (1964)

oy ]
a) 3 l'amont : 8 x 10" m /an
b) & 1taval : 5 x ‘IO6 ma/an

2°) Los dibits droinds octu:llement (199%)

6 3

a) par les égouts : 5 x 10 m/an
& 3

b) par le Chantaberd : 3 x 10° m /an

30) Les sortizs vers i'aval : elles seront évaludes
page 48.

Sy e
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2 — Entréus

Les entrées dans la nappe sont de
1°) innée sdche (ip =8% P=1Im)

Surface du bassin d'alimentation

T

pdyr)
250 x 106 xBx10"xt = 20 x 1c5 ma/an

i
. P

2°) Année normale

250 x 106 x =1 0Nl x 10-2 x 1,3 = 32,5 x 10° Nafﬂn
v g ¥ pey
Surface du bassin d'alim. i P

p
On disposc donc 3 ltaval d'un exclident d'esu jouilerraine de @

1°) année séche : négligeable, sinon négatif

20} année moyenne : ordre de 10 x 10° ma/an (350 1/s)

3°) en annde sdche la quantité d'eau excédentaire est pratiquement nulle,
toutefois un pompage pourrait rendre disponible les eaux du Chantabord :
3 x 10° m/s (100 1/s)

4°) en annde moyenne l'excédent s'écoule vers le lac, mails se fleurte ou
barrage souterrain des couches celirtéos ~u nord de Villarcher de permé-
abilité k',

Suppesons k! = 107 m/s
Ono: g = surface x coefficlent de nerméabllité x pente
1,500 100 1032 o 130105 '
soit: g = ——m x - x x = 45 x 107 m /s
largeur hauteur k? pente
3
g = 14 COO m /an

teas s



Ce débit ost négligeable (mlme si on prenzit k'=10-51n/s

il Testerait encore négligezble).

Ltezofdent d'e-u snuterraine ne prut aonc s'fchizpper
que per la surface. En 2f/et, si on sunsidere la couvirtura -rgilouse répucie
s . 2 2 Y . d "'7
impermiable et si on lui attribue une pommifabilité de k' = 10 m/s, on

T 2 et A
obtient pour une surface de 17 km (zone d'artésianisme) lc débit :

17210 1077 2x 107 o
q = X 3 = 34 x 10 o/s
surface Kk gradient (1)
soit
Qe =103 788x 105 n3/an

(1) pour une coruche da 10 m dfargile et une charge artésienne de 2 m,

On retrouva kien llazdre de grandeur des quantités 'eau
souterraine dispanisles & ltaval ot cfest oo . ui ixpliquerait la formation des

zones narocoyeusss A 1'aval de la Motte Servolex,

Un pompege 3 l'aval de Chambéry, établi dans le but de
liexploitation de cet excédent d'cau souterraing, aurait donc un effct béné-

fique supplémentaire : cclul de 1l'asséchament des marais.

2°) Bilan d'ensenbdle

Nous avons l'dcoulement qui est de 1l'ordre de 400 mm en
année séche et de 790 mm en année moyenne ; c'est & dire au niveau du Tremblay,
2 6 m r
pour une surface de bassin de SOObnf , respectivement 120 x 10° en année séche

— 6 3 rd ” - a -
et 275 x 10" m /an en annZe moyenne - l'dquation du Hiion sldcrit alors :

Q = débit deo 1a Leysse + ddébit porpl + débit drainé + dfbit des marais,
21 x 10° 3 11 x 10° m3

A'lol le débit moyen de ln Loyssc en année séche : 3 ms/é

3 3
en année moyenne ¢ 6 m /s

o ane
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Czs nliresde rrondeur sont vraisemblabics mais 11y demandent 3 &tre pricises

por des orsarvations suivies.

VI = CORGLUSIOUT ET RECOLAIUATIONS

En raison de 1z baisse ¢ 1la neppe 2 l'-mont, il est hors
de question d'augmenter les adhits pormds. I1 serait mme touhnitalle dz les
restreindre dlunc centnine de 1/s. A 1'aval, dans 1'état actuel de 1*étude, o
estime pouvoir disposer sur toute 1- largeur de lo vallds dlun débit scuzerrain
potablz {analysc au 504 e 1103) dont 1turdre de grendelr cst de s

100 1/s ¢n ~nnde sécho

et au moins 350 1/s en annde wayenne

Ces chiffrus ne tiennent comptz ni  d'~limentstions
latérales (par exemple faille de St Saturnin), ni du puiscient dans les reserves
enannée sé&che.

On pourvnit done raisonnahluient implanter un puits de
1'importance du puits Pastour au sundage 504, qui semble le meilleur emplace—
ment tant ~u point de vue de la greonulowdtrie que de l'alimentation, en vue
d'y pomper un débit de 150 1/s. Un puits filtrant de trois métres de diamtre,
soigneusement développé, devr-it alors prisenter un rabattement de 9 m environ.
On ne saurait trop insister sur le ddvelon,cment qui devra &tre trés soignoux

en raison de la faible granulométrie des scbles rencontrés.

Lu surveillance de la nappe par les pidcowatres et les
sondages permettrait le contrdle des cstiuations ot si celle-ci stavéraient
resolument pessimistes, on pourrait envisager slovs La wdsc en place de droins

our augmenter l. surface uuils cdu puits et en tirexr un débit supdrieur.
grr‘ *

wua aww



Mais pour préciser 1'étude par la connaissance des
débits de ruissellement, il est indispensable de @

~ dans une premitre phase :
dlexploiter ce qui existe déji, c'est 3 dire le limni-
graphe du pont du Tremblay et 1'¢chelle du Pont des Carmes en les tarant.

— dans une deuxiéme phase :

d'installer cdes échelles sur :

a) le canal de Mfrande avant le Moulin Cafin,

b) 1'Hyéres et son canal, vers Bissy

c) les deux canaux de drainage qui aboutissent a2u lac
du Bourget

- Remettre en exploitation les stations pluviométriques de St Thibaud—de—Couz
et de la Motte Servolex.

S. LUNSKI

Ingénieur Géologue E.N.S.G.
£ leeamgha

Vu, le Directeur de la Division Nord-Est
J. LAKSHMANAN

-~

{ B

\-, e hum ’ll-"-““‘{f)".-b -

X 1_—*7”__‘—f’ .y .
Vu, 1!Administrateur Directeur Général Adjoint

E. BOLELLI
> X :
CoyBAGE. 4£:::~*‘*5E§:f?3-“‘g C. P. G. F.
Division Nord-Est Bureau Rhéne-Alpes
9, rue d!Estienne d'Orves 3, rue de 1la Petite Plaine
RUEIL-MALMAISON (S. & 0.) BARBERAZ (savoie)
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Nous svons p. =xaminez l-s études aimabler.ent communijuies par les
Organismes ou Socistfs; ol~uprés :

- v e ms em v we e = e

. Communications internes
. Puits de Voglans

« Sondages du Bourget

~ 3azvicg des Zonts ct Chaussdes
. Putorovte A-41 - traversée de CThambéry
» hutsroute A-43 ~ Lyon-Chambéry
. Sondages pour la base du Bourget du Lac

. Etude d: cours de la Leysse (S OGRE A H)

+ Puits de la station d'epuration de Chanbéry

xifiax
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ANMNMEXE IT

REPERTOIRE DES PUITS RELEVES

Les coordonndes x, y, z sont celizs de la carte I.G.N. au 1/20 000w
On appelle 3
Z..;, : la cote du niveau hydrostatique (Stiage 1964)

TH ¢ le degré hydrotimétrique

—

N

!

Lieu~dit X 4y Em : ZNH 3 TH Cbscrvation§

H H i H ! ! H

1 Le bas-molard 883,55l 69,02 = 294 285,86 = 33 1

2 Le Bas-Molard 1 633,051 68,93 1 292 1 287,4 1 41 1

3 Le Haut-holard ' a2, 71! 69,03 ' 312 ! 307,7 ! a2 ’

1 !

4 Le Clos de la . . .
Chagelle s 3RE T CE MERER DT RAIDGD G T 3

! ! g 1

= La leysue 852,44' 63,57 305 | 299 :

6 La Pztite Plaine ! 831,871 68,77 t 278 1 274 25 !

" '

7 Barboiaz T 881,73" 58,00 T 271 ° 274 :

1 1

vesfues
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Me

Licu-dit

N -l g 5 ; z ., Zy , T, Observations
— ! z i

: 9 ' La Biche ' ge3,27' 63,04 ' 206 ' 20,6 ' 29 !
;10 i Boige : 882,95i 67,45 : 289 : 287,7 i 31
1111 | Le Golet | 833,661 66,66 | 306 ! 297 1 40 !
i12 : Challes ; 883,58: 67,79 ' 305 ' 300,3 :

13 | Challes i 884,60, 66,40 , 346 , 342,3 | 48
114 ! St-Jeoire | 885,061 65,63 ! 362 | 357,5 ! 47 !
15 : La Cha : 884,99' 65,23 ' 353 ! 340,7 : 43
16 | St-Jeoire ; ae4,52i 65,51 , 32 | 328

117 1 St-Jenire | 534,331 66,06 1 328 1 313 1 44 1
18 : St~3aldoph 'am,31' 65,50 | oaes ! oaza,7 : 33
/19, St-Badoph i 882,21i 65,68 , 344 , 342 ;

120 ! St-Badaph | 882,361 65,24 1 315 | 311. 1

'21 ! 5t-Badoph ' gg2,50" 65,32 ! 308 ' 303,5 '

222 i Chacusard i sas,zsi 65,01 , 300 , 299,1 i 37 :
123 1 Chacusard ! 383,551 64,84 1 312 | 311,81 42 1
24 ! yans ' 8e4,27! 64,29 ! 316 ' 313,9 ! 53 !
izs i Chacusard i as4,ooi 64,81 ; 308 : 306,9 i

126 ! Chacusard ! 853,70! 65,31 ! 308 ! 306 ! 46 !
:27 i Myans i 884,62: 63,90 ° 327 © 326 i

;23 | Hyans ; 885,14; 63,84 | 336 , 330,2 ;

129 ! Myans ! p85,421 63,83 ! 308 ! 306,6 !

:30 : St~Jeoire : 885,53: 65,62 = 319 ° 314,8 i 39
31, St-Jeoire | 874,95, 64,50 | 299 | 297,3 | 49 ,

.

i

e



- 56 -

"o

Lieu~dit

! 32

433

" 34

1 35

39
" 40

! 4

47

! 48

T 49

50

1151

53

54

Myans
Myans
Myans
Myans
St—Barloph
St-Badoph
St~Badoph
Anremont
Les Abimes
Les Abimes
Lis Abimos
Les 4bimes
Seloge
Seloge

Les Abimes
Myans
Myans
Myans
Bassens
Rasscnse

Cegnin

8:3,33

853,9C

885,76

, 885,90,

1 884,351

T
' 803,98

1

853,94,
! 884,521

1
T 882,047

!

962,65,

! 882,901

1

T P3,098°

]
H

1 833,67!

1
* 883,90°

!

! 886,151

' 885,59"

!

|

! 885,581

1
" 885,63

l

! 881,50!

i
" 381,38

877,73,

64,

64,07 -

64,05

63,60 |
65,39

65,08 |

64,73

63,51

63,50

63,44

t 318 1
325 !
: 322 :
328 1
306
306 :

1305

' s28
: 327 :
1 316
35 !
, 320 :
! 329
13174
: 318
1315 1

304 ¢

P37 ¢!

31

38

41

STy

Obsexvations,
: i

t
.
I
H

t
H
13



i . ! ! s
y N° Lieu-dit x Y 4 Z. %44 TH  Obsorvations
m
! ! ! ! ! ! i
! ! ! ] - 1 == 1 1
55 Cognin ' 877,967 68,23 C 202 © 288,6 T M
! ' ! ! ! ' ! !
, 56 , Barberaz 832,44, 67,99 ,k 282 , 273 , 36 ,
! 57 t  Barberaz ! 882,50! 67,5C ! 283 ! 138 !
t 1 1 1 1
‘60 ' Le Crét 'es2,63t 62,15 251 o0 tao!
! ! ! ! ! ! !
, 61, Le Crét 832,45, 68,22 , 286 , 2860 , 30 ,
! 62 ! Barberaz ! 881,621 67,87 ! 331 1 330 1 36!
' 63 '  Barbsraz ga1,71) 67,91 320 318 'oan !
! ! ! ' ! ! ! !
' 64 ! Barberaz ' &81,?3! 68,56 : 310 | 306, .
1 65 1 Chez Chéron ! 882,93! 63,75 ! 295 1 282 !
| 1 1 1 1
' 66 ' La Trousse ''ga2,08' 70,08 ‘209 faozg b
! ! ! ! ! ! ! -
| 67 | ! : ! ; , SLIH (2 puite.
! 68 | DBassens ! 861,431 76,88 1 295 1 284 1 36 !
1
' 69 '  Bassens ' 831,30' 70,50 ' 285 Pt pyits de
! ! ! ' ! ! ! 1'hdpital
1 ! 1 ! ! I 1 -
100 °  Le Viviers ' 378,46° 78,51 ° 274 * Le Tillet
! ! ! ! ! ! 't q=301/s
! 1 ! 1 1 1 1
101 °  Le Viviers * 878,76° 78,43 © 276 A30 M
! ! r ! ! ! !
J02 | Le Viviers 879,72, 78,09 X730, 272,70, 34,5,
1103 !  Le Viviers 1 879,01 Ta,49 1275 1 23 | Nant des Bornn.
3 Jl z ! ! y qa=11/s
1104 '  Ronan ! 879,341 78,47 ! 233 ! ! ! Eau encrofl-
roo ' ! r P rente
11705 ! Ronan ! 879,551 78,20 ! 293 ! 1 32 1 Sources
1 uf z 1 y 1 a=51/s
1106 ' Le Rebouchst 879,37! 78,6 ! 289 1 ! ¢ Puits a sec
! t 1 1 ¥ !
‘107 ©  Le Recouchet ’ 879,50! 71,90 293 - * Zone de sour-
! ! ! i ! ! ! ces :
t ! ! ! ! { !

eremolt
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Lieu-dit TR el | T v 2_n ! ZN% ! TH !Observations
t ' ! ! !
1. 1 ! i ! ! !
,108 | Méry-la-Cha , 879,50, 77,47 | 296 , , Puits bouchés
1109 ! Méry-la Béata ! 879,65! 76,96 ! 292 ! 279 131!
1 1 | 1 1 1
110 ° Méry-la Cha © 879,89 76,81 © 285 ° 284 wm 36 %
! ! ! ! ! !
112 | Méry-les Jacquiery e , 27 , Ruisseau :
: . : : H ! q=301/5
! ! ! ! ! ! !
,116 | Méry-Fruitidre , 280,45, 76,70 , 320 ; , a=21/s
! : : : . . * eau incrustante
{ 1
1118 ! Sonnaz ' 879,73 75,82 ' 273 ! ' Le Tillet :
! ! ! ! ! ! gq=151/s
'122 ' La Croix-Touge ° &80,03' 72,55 ' 340 : ' Puits sec
! ! ! I ; i !
,123 | La Touviére , 880,45 72,95 357 o 127 Sourge g, = 21/
1124 ! Las Fontaines ! 88GC,471 73,30 1 320 ! 33 ! 3ource '
1 | 1 ] 1 1
125 ° Montagiy " 879,98° 74,55 ° 284 ' 281 ° 28 °
! ! ! ! ! t : i
!126 ' Montagny | 879,93! 74,49 | 286 ! 284 ! e !
1127 ! Servennc 1 879,361 74,66 | 236 t 281 ! 40 !
1 1
128 ' Servenne ' g79,37' 74,55 ‘289 ‘285 ' 38’
! ! ! ! ! ! ! !
!129 ! Chambérym1e~Vieux! 878,85! 719 55 ! 306 | 3¢ , 3t |
1130 ! Chambéry-le-Visux! 8/5,92! 7i,75 1 323 1 319 | 29 !
! ' ' ! ! !
131 ! Caramagnsz T B79,16° 7,47 T 336 ° 329 40
! ! ! ! ! ! ! d
!132 ! Caramagne | 879,16! Ti,24 . 325 ! 323 , 20 !
1133 ! Caramagne ! ! N33O0 g 3 Tl
1 1
134 ! Chambéry P a79,75' 70,27 ' 263 Y267 ! oes t
1 ! ! ! ! ! :
;135 |, La Cassine ' . 273 7 , 51 | Source du Chatez.
1136 | La Cassine ! 879,621 70,75 1 268 | 268 | 43 ! Source :

1
i

q= 0,15 1/s

1 R [
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Lieu-dit

g T
m

Observations

La Cassine

Beauvoir

! La Boisse

! La Boisse

" La Boisse

: Le Pugnet
! La Mouchette
* Le Pugnet
: Le Molard

! La Croix-Rouge

Dessus

° La Crnjux-llouge

Dessus

* La Croix-Rouge

Dessus

* Moraz Dessnus
Sonnaz le Bas

! Vers Moraz

* Chantemerle

La Cassine

!

Chambéry-le-Yieux,

!
.

Chambéry-lea-Vieux,

879,49,

!
879,15,

878, 50!
!
a78,73!
1

378,57
f

878,43,
!
378,58,
!
879,14,
878, 90!

879,22
11

879,52,

879,581
479, 45"
1

879,42
1

879,35
1

879,30,

879,311

! T
* 879,80°

!
879,85,

70,72

70,85

71,13

71,35 !

71,90 °

72,04
72,00

7,79
72,16 1

71,55 °

71,88
72,78

73,0

73,14

73,46 °

75,45

74,01

7,90

79, 51

269

D275

1 270 ¢t

265 1

" 370
' 369 1
t358 °

¢ 3500

323 °

295

2069

275

270

265

280

311

367
355
336
367
367

356

351

328

27

27

26

33

31

33

23

Source : .
qi=i05 OF1/ s I
1

Ligne de scurces,

drain :

q= 0,05 l/s ;
Ligne de sources.

q=2,51/s
Source

!

Source :

q= 0,2 1/s
Source @

q=0,01 1/s

XY/ ok
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1 : i 1 1 T
Lieu~dit JE Fx  RPEe & Zr i ZNW ! TH t Observations
1 1 P e 1
! ! : ! ' ! :
, Le Viviers | 877,99, 78,40 , 262 | 260 , 46
! Le Viviers | 878,221 78,35 ! 277 | 275 1 4f |
1
' Le Molerd ' 879,93" 71,85 ' 367 ! a6z ! '
! ! ! ! ! !
Cote Rousse , 880,03, 71,32 372, 370 |, 46 , Puits - source
Ferme des Combes! 879,17! 72,54 | 347 t 345 | 28 |
Le Molard ' 879,35' 72,19 ' 364 ! 336 ! 35!
! ! ! : ! !
Le Pessey y 879,17, 74,43 | 316 , 312 |, 49 |
Sonnaz ! 878,931 74,81 1 362 1 360 ! 46 | !
Sonnaz ' 873,93 74,81 362 ! 360 ! s}
! ! ' ! ! ! :
Le Crét | 879,02, 75,40 , 32 | 30 41 s
Ragés ! 878,721 76,07 1 322 ! 320 | 50 | ;
1 1 1 f t | ]
Autigny ' 878,43' 74,60 ' 330 ' 376 ' 34

! ! ! ! ! ! !
Les Pérouses , 878,0 | 75,10 , 360 , 338 | 41

Chambéry-le~Vieuk 878,26! 72,54 1 290 1 286 | 32 1

1 1 i
Chambéry-le-Vieux 878,14' 72,68 ' 285 ' 2s2 !
! ! ! ! ! !
Chambéry~le-Vieuy 877,90, 72,91 | 272 | , 45 , Source :
; : i i ' ' q=0,21/s
! ! ! ! ! !
Le Pré-Michel , 877,86, 72,62 , 252 , 251 , 38 ,
Candie ! 878,08! 73,08 ! 275 1 ! 56 ! Source: q =2 1/-
) 1 1 1
Le Carré ! B77,75° 73,65 : ) * 36 ° Ruisseau : )
! ! 1 ] 1 1 g=21/s '
! i i
Le Carré '877,67" 73,75 ! 259 ! ' 43 ! source: q =2 1/
! ! ! ! ! ! :
Le Carré . 1 258 ; y Zone de sources .
! ! i ! ] ! !

! \ : : ! ; oo o
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!
§
!

H
H
1

4
H
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1

1 Nﬁ! Lieu-dit 1 BN Zo ZNH o TH ; Observations
! ! ! ! !
1 . 1 ? ! .
179 ° Le Carre : ) * Ruisseau des
! ! ! ! I moulins 3
10 [ ! p a=101/s
1180 ! Le Fromager ! ! 1 270 1 38 | Deux sources :
T s ! , a=21/s
1O ! ! ot q=41/s
1181 ! Bouvard ! 877,601 75,00 1| 235 ! 264 ! Puits de profon-!
deur : 24 m
i ! ! ! !
1182 ! La Boisse ! 378,32t 71,90 1 258 ! 40 1
! ! e ! ! !
‘183 ° Le Manége - F Y y . o
. . 877,27, 77,64 245 215 43 | artesien :
! ! puits S5.H.C.F. ! ! ! ! ! q=0,5 1/s
! t I ! ! ! !
/184 | Les Bois , 875,25 74,10 | 3556 , 353 | 44
1185 ! Putigny dessus 878,65 73,68 ! 372 1 371 37 1
| 1 1
186 * Moraz dessus' 878,90' 73,73 ' 373 © 37 ey M
! ! ! g ! ! !
187 | La Boisse , 878,05, 71,8t | 256 254 335,
1188 1 Putigny ! 878,60! 73,23 1 352 1! 350 ! puits - citerne !
189 ! Putigny ' g78,76! 73,36 ' 30 ' 338 ' 57 °
U | ! ! !
!1 90 ! Horaz deasus f 87'),06! 3,42, 252 328 39 :
1191 | Putigny ! 878,521 73,33 1 343 ' 347 24 1
1
192 ° Le Bourget ! 876,401 77,00 7 733 PICLY R
! ! ! ! ! ! !
193 | Boissy , 877,92, 78,82 | 285 , 293 53 |
1195 ! Duimettaz 1 879,141 79,60 1 277 271 !
t
196 ! La Hoissitre ''g78,55" 73,77 Y200 ' 286 ' 35’
1 ! 1 1 ! ! ! !
197 Liéry | | . £ 315 | y tous les puits 3,

oo

SeC.

H
1

|
:



tENSAR! Lisu=Cit X i Y ! Zm t ZNP 1t TH 1 Obssrvations 1
Lok ! 1 ! 1
! ! ! ! ! ! ! H !
201 , La Moite 875,99, 72,40 , 267 , 260 19
1202 ! La Motte ! 875,931 72,06 ! 231 ! 277 | 26 !
204 ' La Motte ' are,05) 2,21 Pars b o2a2 tor
! ! H ! ! ! ! !
205 | La Motte 876,32, 71,94 , 268 , 266 | 27
1207 | La Cattonniére ! ! 1 31 ! Daux gseuTces
1 I ! ! [ a=031/s
1208 ! La Cattonigre ! 875,85! 70,97 t 331 t 331 ! 30 ! Source @

! ! ! ! gq=0,41/s

1 ! 1 1
‘209 ° La Cattonniere * 875,58 71,54 © 205 ° 290 3 -
! { ! ! ! ! ! ! !
210 | La Tessonnidre , 875,43, 71,64 , 300 , 296 , 29 ,
1211 I La Vilette 11875505 1071,151 11336 5171328: |17 29001 !
'212 ! La Vilette ' g74,09' 71,13 1342} 335 'og ! ’
! ! ! ! ! ! i ! !
215 , La Salle 874,68, 72,00 , 338 , 335 , 33
1216 ! Custine 1 874,50! 71,70 1 370 1 365 ! 31 ! :

1 1

'217 ' Cheminet ' 76,86 72,47 250 ' 248 30 ° '
! ! ! ! ! ! { ! !
218 | Servolex 875,70, 73,97 260 , 260 31, Source
. H . . H H H H q — 1 1/5
! ! ! ! i ! ! |
;219 | La Combe 875,50, 74,45 ; 31 , Ruisseau 1
: : 4 H : H 4 q= 60 l/S
! ! ! ! ! ! ! !
;220 | Montarlet 875,65, 75,0 260 |, 260 33 | Source sur li- ”
: - : : . i ‘gnite t q= 3 1&
! ! ! ! ! ! ! !
221 | Montarlet 873,31, 75,50 \ 32 | Ruisseau @
H H : H d . q= 3 l/S
™ 0 ! ! ! . ! !
222 | Le Tremblay 875,35, 75,87 , 270 | 32 , Source sur li-

1
* gnite : g = 0,2

1/s !

- !



TENS

Lieu-dit

' TH

Observations

e

1226 !

227

1230 1

1
£231

1233 1}

'oss !

239 |

1241

1242 !
1243 !

124 !

205

228

29

232

1234 1t

240 |

La Serre
La Serre
Les Fourneaux

Les Chtes

Voglans
Voglans
Voglans
Voglans

Voglans

Les Tronches
Bissy~Chamou:x

Cognin

Cognin

Coynin

Chiron

Les Métramiers

Les Jétramiers

1 877,871

874,05,
! 874,051

1
' 874,94°

1

£73,82,

876,75,
! 877,351

' 877,%0'

877,44,

1 877,401

877,24"
1

. 878,23,

877,83,

! 677,631

!

! 877,47!

! 874,54!

' 874,46!

1
1

!

y ! Zm ! ZNH

m

75,65 , 343 . 342

75,59 | 343 | 342

74,70

75,00 |

76,84 235 238

76,38 1 240 | 233

76,32 ' 260 !

76,37 . 249 . 248 |

77,00 1 237 | 237

75,64 1 343 | 8

70,79 ' 350 ' 347

69,73 . 272

69,40 | PAO | D&Y

69,09 | 287

69,93 ! 273

77,03 ! 258

TE A1 ! 262

27
Y
" 30

31

T4

© 30

1 30,5!

HA39 Bt

123 ¢

13 !

Fontaine B
q = 0,07 1/s

Analyse chimique!

complete ;

|
Puits sec & 14 m,
de profondeur

!
Puits de 22 m
de prufondeur
Puits de profon-!
deur 20m

Puits de profon-!
deur 15 m ]
Source débit :
faible \
Source débit !
faible

e | i
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Lieu-dit

! !

Observations

245
246

1247

e

Le Bourget
Le Bourget

Villarcher

874,49, 72,08

! 874,67' 77,82 ' 239 '

! !

!

! 876,881 74,08 | 244 |

! '
! !
1 1
i !

248

238

Souzrce

! Puits de Pégaz

et Pugeat

o A
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CQMPAGNIE DE PROSPECTION
GEOPHYSIQUE FRANCAISE

PROSPECTION GEOPHYSIQUE
EN SUB-SURFACE

LA PROSPECTION ELECTRIQUE

INTRODUCTTION

Le but de la prospection électrique est de déterminer les

caractéristiques d'un sous-sol par des mesures de paramdtres physiques
effectuées en surface,

Il n'existe pas de mesures pouvant, en géophysique, donner

un résultat ponctuel, puisque celles-ci intéressent l'état global d'une
portion de terrain.

Lorsque 1a stratigraphie des terrains 2 étudier comporte
plus de 2 couches, les valeurs obtenues, par prospection électrique, ne

correspondent qu'3d des valeurs apparentes de la résistivité,

Un étalonnage doit donc &tre fait, en procédant 3 quelques
forages rapides sur des sondages électriques. L'épaisseur des couches,
étant ainsi connue, il est plus aisé de déterminer, sur l¢ lieu, tracé

des résistivités en fonction des profondeurs, la résistivité vraie.
Une fois les résistivités trouvées, on procddera de manidre

inverse, déterminant par le lieu, p=§ (%) tracé sur abaque, la pro-
fondeur des couches.

cee/os



METHODE DES RESISTIVITES

Dans ces méthodes, le paramdtre physique consldéré comme
définissant chaque nature de terrain, est la résistivité spécifique
électrique (1).

Ce qu'on cherche donc A déterminer c'est la répartition des
résistivités suivant la profondeur. Le probldme est théoriquement acces—
sible par 1'étude des potentiels de surface dans une circulation de cou-
Tant déterminée et A condition bien entendu, qu'on connaisse un nombre

suffisant de paramétres en cause.
Voyons comment on peut aborder ce problime.

Supposons tout d'abord qu'on injecte un courant I en un
point A de la surface plane d'un terrain homogtne et isotrope de résis~

tivité.

Les surfaces équipotentielles sont naturellement
des sphires centrées sur A {fig.1) et l'application
de la loi d'Ohm entre les sphdres de rayon T et
T + dr donne g

A

ce qui en intégrant donne %

250.08 i I

2 r

on peut donc mesurer dans ce cas 1l'équation g

s .
W= 20

I
(1) voir page suivante. oflox



Ce cas est peu utilisé, en pratique, et on
est conduit au schéma de la figure 2.

rL————Imh 3 Deux électrodes A et B reliées d un générateur
[©— I
A S 1 B injectent un courant I dans le sol et deux autres
28
s h—5g . électrodes S et T situdes sur l'alignement des
FIG.2- deux premidres sont reliées 3 un voltmdtre donnant
250 08

la différence de potentiel V existant entre ces
deux points.

Nous pouvons considérer le champ créé dans ce cas comme la
superposition de deux champs sphériques 3 l'un positif centre sur A
et 1'autre négatif centré sur B. Comme on cst dans un plan de symétrie
les grandeurs s'ajoutent algébriquement et i'application de la formule

(1) donne ¢
)
Potentiel en S = 1 _( L ! )
2T AS BS
Potentiel en T w? L ey
2T AT BT

Différence de potentiel mesurée 1

syl A-ss BB,
2L UASFE AT BES ., BT
ou y
Vo 5T (—t— + —1— )
A‘i\ ASOAT E.BT

(1) 1 récédente 1

Les lignes suivantes sont extraites avec 1'amiable autorisation de
1'auteur, de la note de M. J.N.PLICHON, Ingénieur de 1'Ecole Polytech-
nique, Chef du Service des Etudes 3 1'E.D.F., parue aux Annales de 1'Ins-

titut Technique du Bitiment & des Travaux Publics (n°I03-I04 série 29
Juillet-AoQt I956,



Pratiquecment on utilise toujours une disposition symétrique
par rapport au milieu de AB et en aprelant 2a la longueur ST et 2d la

longueour AB on trouve la formule suivante :

28T a
(2) v === 35
Z d —a

Si on connait V, I et les longucurs d et a on peut déterminer la résis-
tivité par la formule

() SR L B o
2an1 a

Dans cette formule si nous exprimons V en millivolts,
I en milliampéres, d et a2 en metres, nous cbtiendrons e s en ehms métre

carré par métre, unité la plus généralement employée en géophysiques

La formule (3) bien qu'établie d'aprés une hypoth@se tout &
fzit particulidre est, nous allons le voir, extrémement importante. On
sent en effet intuitivement que plus les électrodes A et B sont éloi=
gnées et plus les lignes de courant pénétrent profondément dans lc sol ;
par conséquent, en cas de terrain non homogéne la résistivité calculée
par la formule (3) dépendra d'autant plus de la résistivité réelle des
couches profondes que les électrodes A et B seront plus éloignées. Il est
bien dvident que 1'application de la formule (3) ne nous donnera pas la
Tésistivité réelle d'une nature de terrain mais quelquz chose d!intermé-

diairte entre les résistivités de tous les terrains intéressés.

On donne le nom de résistivité apparente au résultat du
calcul par la formule (3) pour la distinguer de la résistivité réelle

qui serait mesuréde in situ.

Soit TJa cette résistivité apparente, elle n'a d'aillcurs

ool



d'intér@t d'autant qu'clle cst associée avec la grandeur géométrique
de la mesure, c'est-i-dire la distancc AB.

Ces quelques principes vont permcttre de comprendre comment

on fait un sondage résistif et comment on peut l'interpréter.

Supposons un terrain homoggne horizontal d'épaisscur h
et de résistivité “'1, reposant sur un terrain d'énaisseur infinie et
de résistivité o Nous allons calculer la résistivité apparente avec

des distances croissantes entre les électrodes AB.

Au début, seul le terrain supérieur sera pratiquement inté-
ressé par les lignes de courant et la résistivité apparente sera pra—
tiquement égale 2 & 4+ Puis peu 4 peu les ligncs de courant seront in-
fluencées par lc¢ terrain profond et pratiquement f:a, commencera a
différer de * 1 lorsque AB sera de l'ordre de 4 h : on traduit ce fait
en disant que la profondeur de sondage est égale au quart de la longueur
d'émission. Mais ce n'est 13 qu'une régle empirique et en tout cas il ne
faut pas en conclure que pour explorer une couche & une profondeur h

il suffit d'une distance quadruple des électrodes.

En réalité, pour une exploitation correcte des résultats,
la distance des électrodes de courant doit &tre beaucoup plus grande et
d'ailleurs variable suivant le rapport des résistivités, en général de

l'ordre de dix & vingt fois la profondeur.

Lorsque enfin AB devient trds grand par rapport & h ,
i

“ 5
¥ tend vers ; 2

Le cas des deux terrains est accessible par le calcul,

voefose



on peut donc, d'aprds

o
un éertain nombre de mesures, déterminer :

i
at et
L 2 he
L
fa ! r i ,JB-
& (-~ ]
o ST S ST 2
YAYEYL £1 F /_[b v 100
. 2
2
L
35
62
o3
205 "\\aos
\ L
a2 o ! #la0z
s 1 7 3 4 & s 1z 30 S0

1'

Le calcul étant toutefols pénible, on
a Tecours A 1l'artifice suivant 3

Dans un diagramme logarithmique sans di=-
mension, on trace la famille des courbes
calculées de f_‘L en fonction de __h

79 24

pour différentes valeurs de _2 . Il
suffit donc de reporter sur ce Aiagrme
la courbe tracée d'aprds les résultats
du sondage pour avoir par l'interpolation
’_.-}2 et h 3 ?'1 ayant été obtenue par les
mesures courtes.

Pour 1a facilité du travail d!'interpré=
tation, on peut utiliser non pas un seul
diagramme mais une série de dlagrammes
établis pour différentes résistivités.

Lorsque le terraln est composé de plu=-
sieurs couches horizontales, l!'interpré-
tation devient beaucoup plus difficile
et plus imprécise. On peut évidemment uti-
liser l'artifice précédent du report de
la courbe expérimentale sur une famllle
de courbes calculées, mals dans ce cas
le nombre de paramdtres arbitralres est
de cinqg (trois résistivités et deux
épaisseurs) qu'on peut ramener & trois

6-./.-0
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paramdtres sans dimension et par suite
1'album des abaques trois terralns de-
vrait comporter une double infinité de
réseaux de courbes. Le dépouillement
d'une courbe de trois terrains peut se
falre par un calcul dtapproximations suc-
cessives mals c'est assez long.

On ne pcut d'ailleurs obtenir un résule
tat convenable que lorsque la deuxidme
couche est d'une dpalsseur suffisamment
grande par rapport 3 la premidre et que
se résistivité est suffisamment distincte.

Le probldme se complique encore lors-
qu'il y a variation continue de la résis-
tivité dans une couche, lorsque les
couches ne sont plus horlzontales mais
obliques et lorsque la roche n'est pas
isotrope (cas des schistes)

(fig. 4, 5, 6, 7 et 8).
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Report d une mesure sur sbaque [dour berrains)

FIg. 7 250 06

nes
Report d une mesure surabsque ( bros bermoins)

HG.8 250 06
La technique opératoire varic un peu suivant les prospcce
touns ¢t le courant cnvoyé dans le sol peut &tre continu, continu
alterné, ou alternatif 3 tr®s basse fréquence. Pour les problémes &
faible profondeur ol les lignes nc dépassent guére 800 m. ou 1 km
on peut se contenter d'un ensemble de plles comme générateur. Les in-

tensités nécessaires sont de llordre de quelques dixidmes d'ampires
au maxAmum.

Pour les électrodes dc courant A et B i1l n'y a pas de pré=
caution spéciale & prendre sinon d'essayer d'avoir un contact aussi

bon que possible, pour S et T on peut utiliser des électrodes impola-

)



risables ou des piquets ordinaircs. Dans le premier cas, on a moins
de corrections & faire pour ramener lc voltmétro au zéro en l!abscnce

de courant I (3 causc des courants vagabonds dans le sol).

Enfin, les élcctrodes de tension S et T peuvent &tre fixes
(mesures type Schlumberger) ou mobiles et dans ce cas on prend souvent
AS = ST = TB (mesures type Wenner).

Il existe d'autres moyens d'investigation fondés sur la résis-

tivité que celvi du sondagc proprement dit tel que nous venons de le
voir,

Les principaux sont le tratné, le Racom et le carottage
électrique.

Le TRAINE consiste & déplacer 1l'ensemble ASTB parallilement
2 lui-méme en gardant toutes lcs longuours fixes.

Contrairement 3 l1a méthode Tésistive que nous venons de voir
et qui est en somme llexploration en profondeur sous un point
déterminé de la surface (d'ailleurs pour cotte raison on ltappclle
couramment sondage électrique), le trainé est une exploration ¥ pro-
fondeur constante. On ne peut, des résultats d'un trainé, déduirc la
profondeur des céuches, mais on peut grice 3 ce procédé mettre on évi=
dence des discontinuités subverticales dans la nature du sous-sol.

Si par exemple on a2 & déterminer la ligne de contact entre deux
torrains verticaux cachés par des alluvions, on fera plusieurs pro-—
fils de trafnés : avec les rédsultats obtenus on pourra dessiner la
carte des résistivitéo appsrentes pour:une longueur constante cntre
8lectrodes de courant : on:ne pourra déduire grand chose des variations

lentes de résistivité, mais on pourra généralement définir assez

see/jeee
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exactement les points de transition qui se marqueront par la

variation rapide de résistivité anparente.

Le EQEZQQ est une méthode d'exploration ol les électrodes
de courant sont fixes et les électrodes de tension, au nombre de
trois, mobiles. On emploie dés le départ une distance trés grande
entre électrodes de courant ¢t on fait des mesures en partant dune

de ces électrodes et en considérant 1'autre comme étant 3 1'infini.

On suppose les trois électrodes de tension alignées sur la
source a distance finie et on mesure les tensions entre 1lt!électrode
centrale et les deux électrodes extrdmes. Il est facile de montrer
que, si le terrain est homog®ne, le rapport de ces deux tensions est
constant lorsque les distances entre les électrodes de tension et

1'électrode de courant varie proportionnellement.

On peut, lorsque le terrain n'est plus homogéne, tracer les
courbes donnant le rapport des tensions mesurées eon fonction d'une

longueur (écartement vntre électrode de courant et électrode centrale
par exemple).

Pour 1'utilisation d'abaques spéciaux, on peut alors en
déduire la profondeur (dans le cas de deux couches & surfaces planes,
paralldles bien entendu). La précision est du méme ordre de grandeur
quc pour un sondage électrique.

Le calcul est un peu plus long que pour le sondage électrique,
mais cette méthode est utilisable avec un peu moins de personnel.

Le Racom cst surtout précieux pour définir des contacts

subverticaux car cn a des mesures heaucoup plus ncttes que dans le

o/t
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trafné ; les variations du rapport de tension sont beaucoup plus
rapides au voisinage d'un contact vertical que celles des résisti=-
vités apparentes dtun trainé,

On peut employer des variantes du Racom pour définir la
direction du pendage lorsque la 'sénaration des deux couches ¢st ine—

clinde par rapport & la surfuce topographique.

Cotte direction de pendage peut d'ailleurs 2tre obtenue
aussi en faisent des mesures de résistivité dans trois directions au-
tour d'un point. On trace une éllipse dc résistivité dont 1'un des

axes correspond a la direction de la ponte.

Le CAROTTAGE ELECTRIQUE est la mesurc des résistivités a
différentes profondeurs d'un forage non tubé. Les dispositions Je

mesure sont varides : cette méthode permet soit de vérifier leos résul-

tats d'un sondage si on a des doutes sur le carottage mécanique ou si
le forage n'a pas été carotté, soit de permettre un étalonnage d'une
prospection géophysique : lorsqu'on n'a pas de possibilité de faire
cct étalonnage sur des affleurcments, ou qu'on veut vérifier in situ
avec plus de précision 1'étalonnage fait sur affleurements {diffé-
rences dthumidité ou dfaltération possible entre l'affleurement ot
la roche sous—jacente).

CeP. Rueil-Malmaison, le 8 Février I968
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ANNEXE IV

CALCUL DE L'ECOULELENT PAR LA METHODE DE THORMNNAITE

Ce calcul a pour but la détermination de l'excédent d'eau ou

écoulement Q mois par mois.

Une partie des eaux de précipitation P s!'dévapotranspire aprés
ltarrivée au col, Cette évapotranspiration est fonction de l'ensoleillement,
de la température, du degré hygrométrigue, de la végeétation, etc...

TURC =z calculé pour chague nois et pour la France l!'évapotranspiration poten-
tielle (ETP). On appelle précinmitations utiles la différence P -~ ETP.

Quand elle est positive, cette différence est genéralement disponible pour
1tdcoulement, cependant il arrive quteile soit négative 1!'dté. Le Aelficit

gui apparait ainsi est prélevé sur le stock dfeau contenu dans la couche
superficielle du sol concernd par la végétation et Thornwaite estime ce stock
a 100 mm. Il arrive gus ce stock devienne nul et les précipitations utiles
ultérieures et positives reconstituent ce stock jusgu'a concurrence de 100 mm
avant dlavoir des disponibllités wour 1'écovicment. Quand ce stock de 100 um
est reconstitué, toulis les peicipitations utiles sont disponinles pour

1técoulement.

Le tableau qui suit a #té établi pour Challes et les Ddserts mois
par mois de 1954 % 1964 inclus. On a indiqué égalcment la moyenne arithmé-
tique des écoulements de ces stations qui peut &trc considérée comme repré-

sentative de 1'écoulement du bassin chambérien.

oot oo



Ce tableau indique :

1°) Pour Challes

Premidre ligne : pluviosité ou nrécipitation P (mm)

- Deuxiéme ligne : évapotranspiration potentielle d'aprés TURC :

ET, {tm)

Troisitme ligne : précipitations utiles : P = ETP ()

Quatritme ligne : stock :

a) Stock = 100 mm

si P-El, , O , P-ET, = Q

81 P-ET, 10 , stock=100m-(P—ETP)

et Q= 0O
b) Stock < 100 mm
83 P-ET, "> 0 , reconstitution du stock et sur-
2 plus dispenil:le pour 1l'écoulenent
Si P-ET, £ O , le stock diminue encore si c'est

passible, clest & dire jusqu'i ce
qufil seit nul et Q = O

- Cingitme ligne : excédent dlzau ou écouliment Q (mm)

gt/
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2°) Pour les Déserts

mfme disposition

3°) Dernidre ligne 3

Moyenne arithmétique des excédents d'eau mensuels de Challes et

des Déserts,

Tt o e T e e e e it St T
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